

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben:

Egy óra 35 kr. (70 fillér.)
Három óra 1 frt (2 kor.)

Vidékre postán:

Egy hónapra . . . 65 kr. (1 kor. 30 fill.)
Három óra 2 frt. (4 kor.)
Hat óra 4 frt. (8 kor.)

ELŐRE

POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik minden nap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Nagyvárad, Kossuth-utca 4. szám.

Szerkesztésért felelős:
GÖNDÖR FERENC.

Megindult a teherforgalom. — Robbanási katasztrófa.

Ujoncok megszavazása.

Nagyvárad, február 8.

Az ujoncjavaslatok tárgyalása a helyzet próbaköve volt. Nem feledkezhetünk meg arról, hogy a mostani kormányzati alakulással befejezett válság a katonai kérdésből kerekedett. Az ujoncjavaslat tárgyalása pedig a legszebb alkalom arra, hogy a régi sebek felfakadjanak, a régi követelések előtérbe kerüljenek. A paktum ugyan kizárja a nemzeti követelések egyoldalú felvetését, de a parlamentek kiszámíthatatlanok s elég egy képviselő ötlete arra, hogy az egész többséget ferde helyzetbe juttassa.

A vak nem látta, hogy a mikor a jó öreg Szappanos bácsi, a t. Ház multkori korelnöke — szívből kívánjuk Pista bácsinak, hogy a jövő országgyűlésen is az legyen — az önálló magyar hadsereg indítványának rögtönzésével lepte meg a t. Házat, sok arc nyult hosszúra. Mert hiszen a paktumot allja az ember, de úgy kifejezeten az önálló magyar hadsereg ellen szavazni mégse kellemes azoknak, akiknek programjában szerepel ez a pont.

A paktum iránti tisztelet és a függetlenségi program iránti kötelesség összeközeése természetesen csak látszólagos. Maga Szappanos bácsi jó magyar ember lévén, nem akar bajt csinálni. Belátta utóbb, hogy igaza volt Wekerlénék, a mikor az indítványa beterjesztése ellen fordult azzal az érveléssel, hogy természetesen találja és méltányolja, ha Szappanos a külön magyar hadsereget, mint programjának egyik sarkalatos pontját mielőbb meg akarja valósítani, de a mostani kormány ismeretes programjának megvalósításáig felfüggesztették a katonai kérdéseket.

Mivel pedig a kecskemétiük ösz képviselője sem akarja ezt a helyzetet felborítani, maga állt el indítványától. E nélkül se lett volna veszedelem, mert a koalíció vállalt kötelezettségének megtartása természetesen nem érinti egy párt programját

se, lévén a mai helyzet alapja a pártok programjának sértetlen fentartása.

A fene tud elmenni a koalíció észjárásán. A magyar ember azt mondja, hogy huncutság van a dologban. Bizony huncutság . . .

Eltűnt főhadnagy.

Rejtélyes lemondás.

Megkárosított kereskedők.

A házezred szenzációja.

Nagyvárad, február 8.

Érdekes és nem mindennapi, részleteiben még homályos úgyről ad hirt a rendőri sajtóiroda. A száraz és rövid híradás egy nagyváradai katonatisztról szól, aki ellen nagyszámu hitelezői sikkasztás és hitelezési csalás miatt ma feljelentést tettek a rendőrségen. A főhadnagy e hó elején eltávozott Nagyváradról és eddig nem tért vissza. Ez indította pénzükért aggódó hitelezőit a feljelentés megtételére. Hogy tényleg csalási szándékai voltak-e a főhadnagynak, az egyelőre nincsen tisztázva, de elutazásának körülményei és az, hogy a hitelbe vett áruk leg nagyobbbrészt, röviddel elutazása előtt vette, végül, hogy tegnap távirati uton lemondott rangjáról, — azt a látszatot keltik, hogy előre megfontolt szándékkal cselekedett. Az úgyről, amely katonatiszti körökben nagy és kínos feltűnést keltett, alábbi tudósításunk szól:

Ma délelőtt több előkelő nagyváradai kereskedő-cég főnöke feljelentést tett a rendőrségen, Pengl János 37-ik gyalogezredbeli főhadnagy ellen sikkasztás és hitelezési csalás miatt. A feljelentők: Blaba István és Kiss Károly fűszerkereskedők,

Wallerstein József butorikereskedő, továbbá Cziller Imre és Klein Géza divatárkereskedők, az Ügyeletes rendőrtisztviselőnek előadták, hogy a főhadnagy mult hónapban rövid időközökben többször különböző árukat vásárolt náluk hitelbe, azzal az ígérettel, hogy február első napjaiban megkezdi tartozásának törlesztését. A kereskedők teljes bizalommal hiteleztek a főhadnagynak, aki szimpatikus fellépésével, bizalmat gerjesztő külsejével, de főleg tisztí rangjával, a legjobb benyomást keltette valamennyi hitelezőjében.

A fizetési határidő elérkezett, de a főhadnagy nem váltotta be ígéretét és egy fillért sem törlesztett tartozásaiból, A hitelezők ekkor érdeklődni kezdtek és elküldték inkasszásaikat a főhadnagy Péter-utcai lakására. Itt azonban a cégek alkalmazottai zárt ajtókra találtak, a házbellek pedig azt a felvilágosítást adták, hogy Pengl főhadnagy február 1-én, pár napi szabadságra elutazott Nagyváradról. A kereskedők ekkor a 37-ik gyalogezredhez fordultak felvilágosításért. Itt is azt a választ kapták, hogy a főhadnagy hat napi szabadságot kért, amelynek leteltével ismét szolgálatba lép. Február 6-ika elmúlt, de Pengl főhadnagy nem érkezett baza. Ez a körülmény

már határozottan gyanus volt a hitelezők előtt, akik ekkor újból érdeklődni kezdtek és tegnap azt a választ nyerték az ezredparancsnokságtól, hogy a főhadnagy tegnap távirati uton beadta rangjáról való lemondását és elbocsátását kérte a katonaság kötelékéből.

Az indította a kereskedőket a feljelentések megtételére. A rendőrség a feljelentéseket jegyzőkönyvbe foglalva, sürgős táviratot intézett a 37-ik gyalogezred parancsnokságához felvilágosítást kérve, hogy a főhadnagy tényleg lemondott-e rangjáról? Az igen! válasz csakhamar megérkezett.

A képviselőház ülése.

A munkabiztosítás.

— Saját tudósítónk telefon jelentése. —
Budapest, február 8.

Napirend előtt, mivelhogy ma kivételképpen interpellációs nap van, gróf Thorotzkai Miklós jegyző felolvasta az indítványkönyvet. Még ki sem ejtette az utolsó mondatot, amikor dühösen felpattant a helyéről Szikcsák Ferenc:

— A jegyző ur tévedni méltóztatik! — kiáltotta. Én bejegyeztam egy interpellációt.

Az elnök nagy derűtlenség közben igen dühösen rácsöngetett:

— Milyen címen kíván szólni a képviselő ur? — kérdezte.

— Én bejegyeztam egy interpellációt! — ismételte Szikcsák.

Az elnök legyintett a jobb kezével.

Kérem, az interpellációs könyvre még nem is került a sor! — mondta. Most csak az indítványkönyvet ismertettük. Kérem a képviselő urat, kísérvé figyelemmel a tanácskozás rendjét s ne pazarolja ok nélkül a Ház idejét.

Szikcsák tudta, mit kell ilyenkor csinálni:

— Bocsánat, tévedtem! — mondta kérés hangon. Aztán zavart képpel leült a helyére.

MILKA SUCHARD

Csak alpesi tej kakao és cukorból áll! Páratlan különlegesség.

A jegyző ezután jelentette, hogy Szaracsányi György, Szász József és Székács Ferenc jegyzett be interpellációt. Ezekre a Ház fél két óra-
kor tér át.

Kecskeméthy Ferenc: Örömmel üdvöli a javaslatot, mint az új szocialpolitika első fecskejé. Vannak azonban aggodalmi is azzal szemben. Ilyen a centralizáció kérdése. Azt hiszi, hogy ez nagy apparátust és sok költséget fog kívánni. Kérdése, hogy nem lesz-e nehézkes ilyen nagy intézmény központi kezelése?

Világhy Gyula: A mellőzött néptömegek égető nyugtalansággal lesik a kormány reformjait. Hiszi, hogy a mostani javaslattal az alkotáskor szakadatlan folyamata indul meg. Az iparososztály minden pártlogást megérdemel, mert a nemzeti küzdelemben is derekasan példát adott arra, hogyan kell tejesíteni a hazafias kötelezettségeket.

Szterényi József: Nem tudja; helyesen cselekszik-e, ha már a vita elején felszólal, de sok olyan szempontra kell hiteleskednie, melynek a későbbi tárgyalás folyamára döntő befolyással kell lennie. A kereskedelmi miniszter tegnap nagy új programot adott, amely ipari életünknek, munkásaink gazdasági és szocialis életének új irányt szab. Az állam köteletségének kívánt a kereskedelmi miniszter eleget tenni, melyet a munkásoknak tartozik. A kegyelet adójának akar kifejezést adni Irányi Dániellel szemben, aki a Házban először hirdette a munkásbiztosítás szükségességét. Azt hiszi, e javaslat tárgyalásánál Irányi Dániel szelleme fogja vezetni a Házat. (Éljenezés.)

A javaslat tárgyalásánál először azt az alapvető kérdést kellett eldönteni, a kötelező vagy az önkéntes biztosítási rendszer alkalmazás-e? A külföldi példák arról tesznek tanúságot, hogy a kötelező biztosítás vált be mindig jobban. Számokat sorol fel annak bizonyítására, hogy ez a rendszer nálunk is a legjobban beválhat. Ezt a példát követi ő is, mert az a cél vezet, hogy a munkásságon s ezzel közvetve a közgazdasági helyzeten általában is segítsen.

Összeeggett kisgyermek.

Tragédia a Komendáns-réten.

Végzetes játék.

— Saját tudósítónktól. —

Nagyvárad, február 8.

A nagyváradi Komendáns-réten, borzalmas szerencsétlenség volt ma délután, amelynek alighanem áldozata lesz egy nyolc éves kis leányka. A rémes szerencsétlenségről a következő értesítést vettük:

Ma délután fél négy óra tájban a csillagvárosi francia szóra szemköt levő Komendáns-réten játszódtak Papp Mária nyolc éves, Rogozán Juliánna tíz éves kis leányok,

továbbá Kovács Lajos nyolc éves és Mansberger József öt éves kis fiúcskák. Játék közben egy csomó szalma töredékre találtak. A kis Rogozán Juliánka a felfedezés öröme baba szaladt s hazulról néhány szál gyufával visszatért társaihoz. A réten játszó gyermekkel együtt meggyújtották ezután a szalma töredéket s vígan ugárdozták körül a tüzet. Legcsintalanabb volt közöttük Papp Mária, aki leakarta főzni társait s a lobogó lángot keresztül ugrotta, oly szerencsétlenül azonban, hogy a lángok ruhájába kaptak s egy pillanat alatt az egész gyermek a lángok között borzalmas sikoltással szaladt a város felé. Nem tudott azonban messze szaladni, mert a súlyos égési sebek folytán elvesztette eszméletét. Társai ordítva állották körül szerencsétlenül járt kis cimborájukat s nemskóra segítségkérésükre többen kiszaladtak a szomszéd házból és bevitték a vergődő kis sebesültet.

A rendőrség, a jelentés után kiküldte a mentőket s be szállították Papp Máriát a rendőrségre. Az orvosi vizsgálat után ki is mondták, hogy nincs mentés s az összeeggett kis leány nem maradhat életben. A rendőrség nyomban megindította a vizsgálatot annak a kiderítésére, hogy vajjon a szerencsétlen esetben nem játszott-e bele indító okul a szülők goncatalansága.

A vasutas rabszolgák.

Cári ukás; kiadta: Kossuth Ferenc.

— Saját tudósítónktól. —

Nagyvárad, február 8.

A máv. hivatalos lapjának legutolsó számában rendelet jelent meg, mely arra utasítja a szolgálati főnököket, hogy valamennyi alkalmazotttól, ha azok szabadjegyet, vagy szabadságot kérnek, tudakolják meg mi célból kívánnak elutazni, hová utaznak és hol tartózkodnak a szabadságidő alatt. És ha agitációs az utjuk. akkor föltétlenül tagadják meg a szabadjegyet. Gyűlések, értekezletek tartására szabadságot és szabadjegyet ezentul az alkalmazottaknak semmi körülmény között ne adjanak. Ha kislül, hogy valamelyik alkalmazott félrevezette a szolgálati főnökét, szigorúan megbüntetendő.

Ez a rendelet a vasuti alkalmazottak viszonyát a kormányhoz olybá tünteti fel, mint a milyen viszony áll fenn az orosz kozák csapatok és a cári atyuska között. De mig az orosz autokrata hatalom nyíltan hirdeti azt, hogy emberi jogokat nem ismer, addig a koalíciós kormány uralma alatt Kossuth Ferenc kereskedelmiügyi miniszter fufanggal és alattomban fosztja meg a szegény vasutasokat legszentebb emberi joguktól, személyes és gyűlekezési szabadságuktól.

E rendelettel az volt célja Kossuthnak, hogy a vasutasok szervez-

kedése elé akadályokat gördítsen, de az elkeseredés, amelyet e rendelet az emberi joguktól így gyalázatosan megfosztott vasutasok között kellett, csak fokozni fogja bennük az összetartás érzetét, amelynek már a vasuti sztrájk alkalmával is tanujelét adták.

A sztrájk idején természetesen más nézetben volt a vasutasok szervezkedéséről Kossuth. Igen, de akkor még nem volt miniszter?

Levelek a tébolydából.

Érdekes irások.

Nagyvárad, február 8.

Az „Aradi Napló”-ban olvassuk: Megirtuk a szerencsétlen Brunhuber Gyula történetét s közreadtuk a gyulai tébolydából írt leveleit, melyekben egyre azt emlegeti, hogy csupán azért zárták az örültek házába, hogy szerelmese ne lehessen az övé. A levelek melyeket lapunkban közöltünk, élénk visszhangot keltettek Aradon.

Most újabb levelet jutott hozzánk. Ebben is arról panaszkodik, hogy az állami tébolydából magán gyógyintézetbe akarják csalni; így jobban elbánhatnak vele. A levél a következő:

Édes kis Ettem!

Ma itt volt az öcsém és egy főápoló a budapesti Ringer-féle szanatóriumból s kapacitálni akart, hogy innen lépjek ki és ezen emberrel két-három hónapra menjek fel Budapestre. Ezt azonban én nem teszem. Ő száz koronát kínál az öcsém. Egészen biztosra vették, hogy az intézetből kivesszenek s hogy én majd velük fogok menni. De én inkább meg akarok halni, mint elválni tőled:

Tégy meg az érdekeemben mindent, hogy innen megszabaduljak, nehogy az ügyem másképp forduljon. Isten veled! Mi az oka, hogy nem isz? Vigasztalj, mert megöl a sok gond és bánat.

Ölel, csókol szerető

Gyuluskád.

Itt említjük meg, hogy szerkesztőségünkbe több levél érkezett, melyekben a hatóság figyelmét kívánják felhívni Brunhuber Gyula sorsára.

Mergez a csodadoktor.

Bulbuk fizelmei.

— Saját tudósítónktól. —

Nagyvárad, február 8.

Bulbuk, a csodadoktor, megint megmérgezett egy embert. Ki tudná bányadiakat. És nemcsak a könnyen hívő, egyszerű parasztembereket „gyógykezel”, hanem az intelligensebb osztályból is sokan felülnek neki.

Épen ez az elszomorító. Azon nincs mit csodálni, hogy egy élelmes ember felcsap csodadoktornak. De azon már joggal csodálkozhatunk hogy a kolozsvári közönség intelligensebb része is szolgálat pácienseket az ilyen kuruzslónak.

Bulbuk megint lépre ment. Meg

fogják büntetni, de ezzel nincs vége a kuruzslásoknak. Mert az ilyen esetek önkénytelen reflexiókat váltanak ki a gondolkodó emberből.

Kolozsvár bővelkedik minden fajta kuruzslókban. Mert nemcsak arzénnel dolgozó csodadoktorok ütik a kuruzslás mesterségét. Vannak sokkal veszedelmesebb kuruzslók. A kik nem arzénnel és nem a testet mérgezik meg, hanem megmértéyzik a lelkeket. Főszerveztik a könnyen befolyásolható embereket.

Ezek a szellemi kuruzslók. Tetszetős jelszavak, hangzatos frázisok, rafinált szofizmak, — mindmegannyi arzén, csupa veszedelmes mérge, amellyel a szellemi kuruzslók egész tömegeket, egész osztályokat megmérgezhetnek.

És meg is mérgeznek. Mert ha elgondoljuk, hogy egy Bulbuk-fajta csodadoktor naiv kuruzslásában mennyien hisznek még az intelligencia körében is, — hányan és hányan ülnek fel akkor azoknak a nagyobb kaliberű kuruzslóknak, hányan esküsznek hamis jelszavak zászlaja alá, hányan lesznek vak eszközök egy-egy ilyen szellemi kuruzsló kezében.

És az ilyen szellemi Bulbukokat meg csak be sem lehet csukni.

H I R E K.

*** Megindult a teherforgalom.** Amióta a koalíció kezeli a vasutat, azóta ez a rendkívüli fontosságú intézmény olyan, mint a nagy beteg, akinek állapotáról folyton kommunikét kell kiadni. A mai napon — az üzletvezetőség távirati jelentése szerint — a forgalmi akadályok megszűntek s a teherforgalom teljes apparátussal megindult. A nagyváradi állomásfőnökséghez érkezett következő távirat jelenti ezt be: A Magyar Királyi Államvasutak üzletvezetőségétől.

A folyó évi január 29-én a magyar államvasutak vonalain életbe léptetett forgalmi korlátolások a mai nappal megszűntek. Áruk akadálytalanul fölvehetők azzal a megszorítással, hogy utépítésre, vagy utak fedésére rendelt kövek további intézkedésig föl nem vehetők.

Jár may üzletvezető.

A forgalom rendez menete tehát egyelőre helyreállt, de hoinap vajjon nem jelenti-e egy másik kommuniké hogy ismét bajok vannak?

*** Az adónegyed.** A városián most folynak az évnegyedi adóbefizetések, melyek tizenötödikén érnek véget. E napig a kamat nélkül fizetheti be a közönség az adóját, 15-től kezdődőleg azonban már kötelező a kamat fizetése. Az eredmény már is túlhaladja a tavalyit, mert e néhány nap alatt is tízezer koronával több adó folyt be, mint a múlt év hasonló időszakában.

*** A Berger-malom bajai.** A biharszegi Berger-malom körül történt visszaéléseket ismertettük lapunk tegnapi számában. Megirtuk,

hogy Weisz Jakab zárgondnok jóvótából szabálytalanságok történtek az általa megvett gabona-neműek átmérőjében. Közölünk nagy érdeklődéssel a közönség körében, amellyel régóta suttog a bihari-dioszegi panamákról. Cikkünknek különösen Bibardioszegen volt nagy hatása, ahol általános az elítélő hangulat a szabálytalanságok elkövetői ellen. A mi igazságot kereső szavunkat meghallották a bihari-dioszegiek, akik ödvözlő táviratban adták kifejezést az „Előre” iránt való rokonszenvüknek. Ami megalkuvást nem ismerő becstelenség közönségünkben jól esett nekünk ez az elismerés, amit azzal az ígérettel közzétűnk meg, hogy vállalt kötelességünket — felelősségünk hivatásunk értékességében — teljes is hiszen fogjuk teljesíteni. Semmiféle fenyegetés, vagy megkísértés ezt az újságot el nem téríti az igazság ösvényéről. A Berger malom ügyében sem ért még véget az „Előre” tiszte. Szenzációs adatok vannak a birtokunkban egyéb visszaélésekről és ha a vizsgálót hamarosan meg nem indítják, előállunk újabb leleplezéseinkkel.

* **Klerikális csemete a jogakadémián.** A nagyvárad kir. jogakadémián megüresedett tanszéket bizonyos Netter Antal nevezetű urral töltük be. Az új nnan kinevezett jogtanár ur a Szent István társulat titkára, fanatikus pápai lovag Netter ur a legünnesebb klerikális csemeték közül való, aki a sötét reakció szolgálatában nem megvetendő érdemeket szerzett. Egyezőval az uristen is a nagyvárad kir. jogakadémiára teremtette a jeles tanár urat. — Ez a kinevezés egyébként valóságos operettbe illő körülmények között született meg s kellően jellemzi gróf Apponyi Albert határozatlan gondolkodását. A jogtanári testület jelölt első ízben. A két legtöbb szavazatot nyert jelöltet fel is terjesztették, hogy válasszon közülük szabadon a miniszter. Ő kegyelmessége nem élt a jogával, hanem új jelölésre szólította fel a nagyvárad kir. jogtanári kart. Ugy látszott, mintha Ő kegyelmessége teljesen a tanári karra bizná a választást. Ez azonban csak operettbe illő bürokratizmus volt, mert már ekkor kimentette Apponyi az ő választottját, a Szent-István társulat lovagja dr. Natter Antal személyében. A kinevezés már meg is történt s legközelebb el is foglalja tanszékét a legfiatalabb jogtanár.

* **Adóbehajtás tüzzel-vassal.** A nagyvárad kir. pénzügyigazgatóság szigorú rendeletet intézett az összes községek előjáróihoz, amelyben utasítja őket, hogy az adók szigorú behajtását, télviz idején is foganatosítsák. Ez a rendelet különösen szokatlan, mert az előző kormányok

téli időben soha nem zaklatták adóért a közönséget, csak az arató utáni időszakot használták fel a végrehajtások foganatosítására. Hiszenük is, hogy a községi előjáróságok a pénzügyigazgatóság rendelete dacára is kíméletesen fognak bánni az adózókkal.

* **Leforrázott férj. Öngyilkos asszony.** Megrendítő családi drámáról ad hírt pécsi levelezőnk. Kiss Pál borbély és fiatal felesége nem éltek boldog családi életet. Kiss szeretett miutni s az asszonnyal emiatt gyakran összeküldömbösket. Ily történt ez most legutóbb is, amikor a férj az éppen ruhamosással el foglalt feleségét meg is verte, az asszony önvédelemből egy fazék forró vizet zudított urára, aki a kapott égési sebekkel jaigatva futott el hazulról egyenesen a kórházba. A magára maradt fiatal asszony alkerekedésében és emiatti félelmében, hogy talán urát halálra sebezte, az eset után a házuk padlásán felakasztotta magát s mire rátaláltak, meghalt.

* **Öngyilkos postástest.** A Rákóczi-ut 41. szám alatt lévő Adria szállodában tegnap délután szobát bérelt egy fiatal ember. A vendég, aki kis kezibőröndöt hozott, bement szobájába azzal az ürüggyel, hogy átöltözködjék. Rövid idővel később a szobában lövés dördült el. A szállodában már hozzá vannak szokva az ilyen dolgokhoz, hamarosan kinyitották az ajtót, telefonáltak mentőknek, rendőrségnek. A fiatal ember az asztal mellett a földön feküdt, kabátját, mellényét levette, inge szét volt nyitva, melléből a szív tájékán bugyogott a vér. Mellette a földön revolver. A mentők bekötötték sebéit és átszállították a Rókus-kórházba. Az asztalon három levél feküdt. Két zárt és egy nyitott. A zárt levelek egyike Gergely József posta- és távirtdai főfelügyelőnek, a másik Blahó Annának, férjzett Sulta Jánosnak szól Privigyére. A nyitott levél a „tek. m. kir. államrendőrségnek” van címezve, tartalma ez:

„Blahó Péter nyitramegyei, privigyei születésű 25 éves róma. kath. posta és távirtda segédtiszt vagyok. Öngyilkosságom okát ne kérdezzék és hiábavaló nyomozással ne fáradsanak, mert úgy sem sikerülne semmit megtudni. Holttestemet ne boncolják, leveleimet pedig juttassák el a címzettekhez.

A nálam levő értékeket küldjék el Privigyén lakó nővéremnek. Teljes tisztelettel Blahó Péter.”

A sebesült a Rókus-kórházban kibálgatható nem volt. A kórházi orvos véleménye szerint sebesülése feltétlenül halálos és a mai napon túl aligha fog élni.

* **Robbanási katasztrófa.** Környöcbányáról jelentik: Friediger Adolf 6-án az esti órákban inasával egy gyertyával ment a raktárba, ahol egy gazolinos hordóhoz ért, mely felrobant. A robbanástól meggyuladtak a raktárban levő petrolumos hordók és a lángok kifelé csapódtak, úgy

hogy több járóelő is megsebesült. A raktár boltzata beomlott és az emeleti szobákat is erősen megrongálta. Friediger a kijárat lépcsőjén találták meg inasával együtt súlyos égési sebekkel borítva. Friedigernek arca és teste teljesen összeégett, karja két helyen eltörtött. A robbanás az inas orrát és fülét roncsolta meg. Friediger feleségét az ablakon keresztül eresztették le, mert a lépcsőház beomlott.

* **A nagybeteg Lueger.** Bécsből jelentik nekünk: Lueger polgármester állapotában ma könnyű javulás állott be. Tegnap este a beteg háromnegyed 10 óráig aludt, azután nyugtalan volt az éjszakája, de három órától kezdve nyolc óráig aludt, minek következtében magát ma reggel, amikor felébredt, meglehetősen felfrissültnak érezte.

* **Milán királyi gyermeke ellen.** Konstantinápolyból jelentik: Tegnap este gyilkos merényletet követtek el Milán király törvénytelen gyermeke ellen. A merénylő törrel akarta leszurni Krisztics Györgyöt, az elhunyt szerb király törvénytelen fiát, azonban csupán könnyen sebesítette meg, mert tőre előbb Krisztics noteszében fenakadt. A merénylet okául sok mindenfélét beszélnek. Tény az, hogy Krisztics György élete nagy veszedelemben forgott.

* **Megint Rigó János.** Új szenzációja van a világnak éppen jőkor, mert most igazán „nem történik semmi valamirevaló esemény. A Chimay hercegné cigányregényének a hőse, a „szép” Rigó János újabb hódítást csinált, mely azonban a családban maradt. Chimay hercegné unokanővére, Mrs Kitty Emerson annyira belebolondult New-Yorkban a Harlem-Kaszinóban a cigányprimásba, hogy férjétől, Emerson Gáspár kitűnő illusztrátortól el fog válni, hogy Rigóné lehessen.

* **A kicsereült férj.** A londoni bíróságot most olyan pör foglalkoztatja, amelyhez hasonló még aligha fordult elő az európai igazságszolgáltatás történetében. Egy asszony azt a panaszt tette, hogy férjét „ismeretlen tettesek” — kicsereülték.

— A titokzatos ember — beszélt el zokogás közben a panaszosnő — teljesen hasonlít férjemhez, csak hogy valamivel erősebb, egyébként hasonló rossz szokásai is vannak, épp úgy ürlegel, mint az „enyém”, sőt valamivel vadabban. Őt gyermekem szerencsére még nem tud semmit a kicsereültéről és papájuknak szólítják azt a fickót.

— Egészen biztos ön abban — kérdezte a bíró — hogy nem valami hallucináció áldozata?

— Biztos; a kezemet merem a tűzbe tenni, hogy amit elmondtam igaz. Minthogy most már nem alkalmazkodik a tűz próbát, a bíró elnapolta a tárgyalást és elrendelte, hogy a legközelebbi tárgyaláson a kicsereült férj is jelenjen meg.

* **Alkalmi vétel.** Maradék selymek, gyapju-szövetek, barchetek, delaineek és minden e szakba vágó

árúkból Silbermann L. és Társa cégnél Nagyvárad, Nagypiac-tér.

FERENCZ JÓZSEF keszöbny

SZINJÁTÉK.

Heti műsor.

Szombat: Aranyvirág.
Vasárnap: d. u. Pesti nök, este 3
Trilby

Vasárnap a színházban. Vasárnap este Potter szenzációs színműve „Trilby” kerül előadásra E Kovács Mariakával a cimzerepben. Szvengáli Fehér Gyula játssza, aki ezáltal először mutatkozik be ebben a nehéz szerepben. — Délután a Pesti nök-öt tünteti előadásra a direktió.

A szombati előadás. Szombaton a bájos muzsikája Aranyvirág kerül színpadra Lányi Edittel a cimzerepben.

Három újdonság. Az igazságot minden elkövet, hogy a színházi bizottság minapi kitüntető bizalmat mellőzött bizonyuljon. Áldozatot és fáradságot nem kímélve szerzi meg előadásra Somogyi Károly egymásután a fővárosi színházak legnagyobb sikert elérő újdonságait. Most egyszerre három nagyszabású színműre készülnek a színházban, amelyek már a legközelebbi műsornak vonzó érdekességei lesznek. Így megszerzte Somogyi direktor a Nemzeti színházban nearég nagy sikert elért „A mult” című színművet. A szerepeket már a közel napokban kiosztják. A legközelebbi hetekben színpadra kerül Nagyváradon Wilde Oskár „A Bolvány” című hatalmas színműve. A direktió a napokban már megszerzi Herceg Ferencnek a Vigszínházban most bemutatott „Dérnyé ifjasszony” című gyönyörű színművét: előadásra s így az összes vidéki városok közül Nagyváradon kerül először előadásra.

Krasznay Andor fellépte. Krasznay Andor, a színház kiváló tehetségű művésze települt hosszas betegségéből. A jeles művész már legközelebb felély a „Zsába” című kitűnő bohózatban.

NYILTTÉR.

Téli férfi divat.

Igazán meglepő újdonságokkal lepte meg **Gelberg A.** férfi úri divat szabó a megrendelőit és a város közönségét.

A legdivatosabb angol francia és sötét gyapju szövetek dus választékát halmozta össze, mely a nagyerdemű rendelőknek bár milyen kényes izlésnek megfelel. Különösen ajánljuk az ujonnan berendezett férfi úri divat-szalon megtekintését, mely Beszterce 10. sz. alatt most nyílt meg.

Kitűnő tisztelettel

Gelberg A.,

úri férfi szabó.

Káasz Manó női kézmű- és divatáruháza Nagyvárad, Zöldfa-utca elején.

Farsangra!

szükséges béli dolgokat, ruha behuzatókat, gasokat flittereket

a legnagyobb választékban lehet kapni. Ugyiszint minden faj csipkékben nagy raktár. Az árak felülmúlhatatlan olcsók.

Apró hirdetések.

- Aki** mint könyvelő, segéd, munkás vagy bármely más minőségben állást keres
 - Aki** házat, földet, szállót, zongorát, cím balmot, butort vagy bohimt el akar adni, vagy lyeneket venni
 - Aki** tanítót, nevelőt vagy nevelőnőt, bonnet vagy nyelvmestert keres
 - Aki** kereskedelmi cikkeire, ipartermé-nyeire vevőket keres
 - Aki** ismeretlenséget akar kötni
 - Aki** előnyös üzleti összeköttetéseket akar ötni
 - Aki** lakást bérebe akar venni vagy ki akar adni
 - Aki** olcsó pénzhölcsönt akar felvenni
 - Aki** közölni akar valakivel valamit (né-velni vagy férjhez menni)
- biztos eredményt ér el, ha az**

„ELŐRE”

apró hirdetési rovatát igénybe veszi.

Kövesel hozzátart és biztos sikert ér el

Próbálja meg! mert ha csak egy kicsit gondolkodik, okvetlenül rájön arra, hogy ő annak is van hirdetési valóján

Minden szö egyszerű beiktatása csak **négy fillér.**

Szegényeknek és állandókül ingyen.
munkásoknak

Aki olcsón akar ékszert vásárolni, 14 karátos arany jegy- és köves gyűrűt, divatos fülgyűrűt stb. keresse fel Ferderber Testvéreket Kossuth-Lajosa-u. 216

Olcsó pénz!

Jejalogus és hosszú törlesztéses kölcsönök, drágább kamatu tartozások olcsóbb kamatlábra felcserelése (convertálás), tisztviselői kölcsönök, házak, földbirtokok adásvétele és parcellázása, hitelforgalmi takarékpénztárak adásvétele előnyös feltételek mellett lebonyolít Gránat San uel. bankbizományi irodája Nagyvárad, Kossuth-utca 9.

Arany, ezüst, nickel zsebrókat, inga, fali és serkentő órákat, jegy- és köves gyűrűk, fülgyűrű, láncok, mindennemű ékszerek és látványok dus választékban olcsón kaphatók. Fenti cikkek javítása pontosan eszközölhetnek Freund Benjáminnál, Nagyvárad, Pó-utca, Széchenyi-szálloda
6-0

Pénz!

Olcsó tőkétörlesztéses kölcsönöket 10-75 évre folyósít, ugyiszint régi, drágább kamatu kölcsönöket kicsesrel (convertál) a lehető legrövidebb idő alatt,

hezak, szőlők, földbirtokok

Örök ábrban való adásvételek vagy bérletet a legsikeresebb eredménnyel közvetíti.

Földbirtokok parcellázását saját költségen elvállalja és financirozza

Faludi Ignác,
völ takarékpénztári titkár bankbizományi és ingatlanforgalmi irodája Nagyvárad, Mátyás-utca 2. sz. 40

Gyermek-kocsik
Fiú- és leány-ruhák, öltönyök, gyermek fehéruemlék.

Csecsemő-kelengyék.
Bazár-árak, játékok, kosárárak
olcsó árak, nagy választék

Id. STERN VILMOS-nál
Nagyvárad, Kossuth-utca 16.
(Völ rendőrtérre épület szemben.)

Magyar Bank részvénytársaság Nagyvárad.

Van szerencsénk részvényeseinket és a n. é. közönséget tisztelettel értesíteni, hogy intézetünk működését **Rákóczi (Fő) utca 2. szám alatt** (városi bazár-épület I. emeletén, főbejárat a színház oldalon)

1907. évi február hó 7-ik napján megkezdji.

Nagyvárad, 1907. febr. hó 4.
Az IGAZGATÓSÁG.

Megbízható és jó kitűnő zsebró láncsal csak 1 frt 40.

50.000 drbot vásároltam egy feketecrdi órágyár felosztatása alkalmából, éppen ezért adhatok egy remek Glória-ezüst 38 óránként lejárá aranyozott Remontoir Anker zsebrókat lánc és zsuauval 3 évi írásbeli jótállás és utátrév mellett **1 frt 40 ért.**

I. Német áruház
S. Kohane, Krakkau Nr. 156.
Nem megfelelő árúkat a pénz visszaküldetik.
Számos köszönőírattal rendelkezem. 1-2

Haszonbérbe
= 3/4, katasztr. hold =
szántóföld és gyümölcsös, lakóház és istállóval
a nagy sötét ágon **kiadó.**

Értekezhetni tulajdonossal
MOLNÁR KÁROLY
Mészö-Telegd. olajgyár.
31-1

Kökiusz zsir 5 kilós posta-csomag 8 K 70, Kicsinyben legutánoyosabban 1 1/2 virsli, füstölt hus-félék, halkonszervek, házikenyér, fűszer árak

Kis üstön fött pálinka, asztali borok csemege szőlő. Gyomorbajosoknak barát, ital hapható: **STERN SOMA-nál.**
Nagyvárad, Nagypiac-tér. 101

„ÓRIÁSI”
választék alkalmi ajándékokban. Ora és mindennemű ékszer bámulatos olcsó árban

Ferderber Testvéreknél
Kossuth-u, Káptalan-ház, Fiók-üzlet Zöldfa-u. 12-12.

Épület- és géplakatos műhely.
V a e - s f é m - esztergályozás.

Ifj. Karner Vilmos Nagyvárad.

Gép- és kerékpár. Vasberítések, tűzhelyek.

Van szerencsém becses tudomására adni, hogy Nagyváradon (Pó-utca, Stern-palota) egy minden tekintetben modern berendezésű **épület- és géplakatos műhelyt** nyitottam. Elvállalok minden e szakmába vágó: épület-munkát, tűzhelyek, vasberítések készítését, gép- és kerékpár javitást, vas és fém-esztergályozást. Mindenkor leggondosabb törekvésem leend az elvállalt munkát gyorsan, pontosan és jutányos árban elkészíteni. Nagyobb vállalatoknál költségjegyzékek szolgálók. — Magamat nagybecsű jóindulatúba és pártfogásába ajánlván, vagyok mély tisztelettel

Ifj. Karner Vilmos
30 épület és géplakatos. 1-30

TELEPHON
az egész megyére 626.

Első Biharmegyei és Nagyvárad

műbútorgyár

Ajánlom a legegyszerűbbtől a legmodernebb kivitelűig **asztal, ebédlő, háló, kávéházi és szállodai berendezéseket** a legbiztosabb gyári árak mellett.

Rajzok, költségvetések kívánatra díjmentesen.

26-100 Raktár és iroda: 2
Klapács-útr. Holdas templom mellélt.

Telepek: Kotoszvari-utca 38. és Szabolcs-utca 2.

Büchler Márton
bútorgyáros.

Bőrkiütés vagy aszthmabetegség, olyanok is, kik sehol gyógyulást nem látnak, kérjenek prospektust és hitelesített iratot. Ausztriából díjtalanul küld **C. W. Zeile Altóna-Bahrenfeld** Németország.

Butorraktár és kárpitos üzlet!

Tisztelettel b. tudomására hozom a nagyérdemű közönségnek, hogy üzletemet **Teleky-u. 24. sz. alá helyeztem** a mai kornak megfelelő, legújamosabb modern stílus butorokkal rendeztem be.

Raktáron tartok **ebédlő, hálószoba berendezéseket** és **asztali garnitúrákat** és minden a szakmába vágó munkát nálam a

legolcsóbb árban szereshetők be, úgy hogy már egész Biharmegye **Pelley** butorraktáráról beszél. Ugyiszint minden esztergályos munkát saját műhelyemben készítek és raktáron tartok.

Teljes tisztelettel **43**
PELLEY SÁNDOR,
butorraktáros.

MAGYAR BANK részvénytársaság
NAGYVÁRADON.

Van szerencsénk értesíteni, hogy intézetünk működését **Nagyváradon, Rákóczi- (Fő) utca 2. szám alatt** (Városi Bazár-épület I. emeletén, főbejárat a színház oldalon) lévő helyiségében megkezdette.

Intézetünk foglalkozni fog a banküzlet **minden ágazatával**, nevezetesen:

- ELFOGAD BETÉTEKET** könyvecskékre, folyó-(cheque) számlára és pénztár jegyekre kamatoztatás céljából;
- LESZAMITÓL** váltókat, utalványokat, kötelezvényeket, nyílt számlakon alapuló követeléseket, szelvényeket és más level-papirokat;
- ELŐLEGET AD** mindennemű értékpapirokra, kőarak-tári zálogjegyekre, árukra, nyereszterményekre;
- VESZ és ELAD** értékpapirokat, sorsjegyeket, külföldi váltókat és pénznemeket;
- elfogad **LETÉTEKET** megőrzés és kezelés céljából;
- átvesz **TOZSDEI**, valamint **INCASSO** megbízásokat;
- engedélyez jelzalogsölcsönöket, vállal **konvertálás** és **parcellázás** műveleteket.

MAGYAR BANK részvénytársaság igazgatósága.